                         PSICHIATRIA DEMOCRATICA

                                                       COMUNICATO STAMPA

Nella suggestiva e prestigiosa sede di Palazzo Valentini in Roma, gremita  fino all’inverosimile  tanto da dover impedire, da parte degli addetti, l’accesso alla sala Di Liegro, si è svolto il 13 e 14 maggio, il Congresso Nazionale di Psichiatria Democratica, che è stato presieduto dal Prof. Agostino Pirella.
A fare gli onori di casa il responsabile laziale di PD,  il dott. L. Attenasio, che ha tracciato un bilancio delle iniziative intraprese dall’Associazione e sulle scelte di fondo contenute nell’intenso programma congressuale. Di seguito i responsabili dei gruppi di lavoro tematici (C. Bondioli  su Carceri ed OPG; G. Pera su Immigrazione e nuove povertà; I.Volpi sulla formazione, D. Casagrande ed E. Venturini per una storia di PD, per concludere con L. Toresini e M. Genchi i quali si sono soffermati sulla importanza di allargare all’Europa l’area di influenza dell’Associazione al fine di contribuire alla chiusura di tutti i manicomi europei). La relazione sullo stato dell’organizzazione e sulle prospettive future di PD è stata tenuta da S. di Fede. P. Tranchina si è soffermato sui 40 anni della Rivista “Fogli d’Informazione” che ha costituito un punto di riferimento importante nel panorama nazionale e internazionale. Il Segretario nazionale  E. Lupo, nella sua relazione introduttiva ai lavori ha, tra l’altro avanzato la proposta di costituire comitati per la difesa e lo sviluppo della legge 180 ( patrimonio collettivo) e richiedere a tutte le Amministrazioni regionali di predisporre norme legislative e finanziamenti certi, per garantire un lavoro ed una casa ai pazienti psichiatrici; sono seguiti gli interventi di tutti i dirigenti e militanti della storica Associazione di operatori della Salute Mentale, di rappresentanti degli utenti, delle Associazioni e dei gruppi che operano nelle diverse articolazioni funzionali dei Servizi psichiatrici. I temi affrontati e le proposte avanzate hanno riguardato – a partire dai gruppi di lavoro tematici - le condizioni di vita attuali delle persone ristrette nelle carceri e negli Ospedali Psichiatrici Giudiziari, i problemi legati all’emigrazione, al ruolo dell’impresa e del privato sociale, come alla necessità di promuovere  la ricerca e la formazione in un ambito così articolato e complesso come quello psichiatrico ma anche il delicato tema delle problematiche legate alle condizioni dell’infanzia ed all’adolescenza.
Di straordinario rilievo e partecipazione, anche la tavola rotonda conclusiva dei lavori che ha visto la partecipazione - tra gli altri - di operatori del mondo della politica, dal Vice Presidente della Camera Rosy Bindi al Governatore della Puglia Nicki Vendola, alla Senatrice Maria Pia Garavaglia, all’On.le  M. A. Farina Coscioni e, di seguito, il Magistrato Giovanni Cannella, la rappresentante nazionale di Familiari UNASAM Gisella Trincas, il sindacalista Stefano Cecconi e di Aldo Morrone dell’Istituto per la promozione della salute dei migranti, di Rita Baldini della Federconsumatori nazionale.
Quindi l’appassionato intervento del missionario comboniano  Alex Zanotelli e quelli di  una foltissima delegazione di operatori del mondo dello spettacolo e della comunicazione: dall’attore Francesco Gifuni (che ha recentemente interpretato in TV la fiction sullo psichiatra e fondatore di Psichiatria Democratica Franco Basaglia), al Presidente di RAI - Trade  Francesco Parancandolo, al Trio Medusa, allo straordinario disegnatore satirico Sergio Staino, fino ai giornalisti  Giovanni Anversa e Maurizio Costanzo ( per il quale se si dovesse rendere necessario occorrerebbe anche giungere ad erigere le barricate a difesa della legge 180/78, della quale il Paese deve andar fiero). Molto seguiti ed applauditi anche gli interventi dei rappresentanti degli utenti, dei precari della scuola e dei senza casa.
A conclusione dei lavori sono stati eletti i nuovi organismi dirigenti dell’Associazione, dando anche vita alla sezione di Psichiatria Democratica Europa, che ha, tra i suoi principali scopi, quello di promuovere - in rete con altre Associazioni e movimenti - la chiusura dei manicomi europei. 
Sono stati quindi eletti gli organismi Dirigenti che guideranno l’Organizzazione nei prossimi anni: Emilio Lupo è stato confermato Segretario Nazionale, mentre Luigi Attenasio assume l’incarico di  Presidente Nazionale. Una Segreteria Nazionale  - composta da Bondioli, Di Fede, Di Vittorio,Pera, Romagno e Volpi  - guiderà gruppi di lavoro tematici interdisciplinari.
La sezione di Psichiatria Democratica Europa, infine, avrà Luciano Sorrentino Presidente e Lorenzo Toresini Segretario.

Al Congresso sono giunti  anche gli auguri del Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano.
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